

高級指揮官赴以 軍艦載「神盾」防導系統

美炒作伊朗將施襲

中東部署兩艦護以

香港文匯報訊 中東地區緊張局勢升溫之際，美國持續炒作伊朗即將對以色列展開襲擊，報復以色列早前轟炸伊朗駐敘利亞使館。《華爾街日報》周五(4月12日)報道，美國在中東地區緊急部署兩艘軍艦，並派遣一名高級指揮官赴以，宣稱「保護」以軍和當地美軍，阻止伊朗「最快在未來24至28小時內的襲擊」。美媒亦披露，美方私下不滿以色列刺激中東地緣衝突升級，加劇美國在中東駐軍面臨的風險。

報道指出，美軍駐中東地區最高軍事指揮官、美軍中央司令部司令庫里拉周四前往以色列，周五與以國防長加蘭特會晤。有匿名美國官員稱，美軍重新部署兩艘驅逐艦，其中一艘已經在中東地區，另一艘被重新部署到該地區，至少一艘軍艦載有「神盾」導彈防禦系統。美國官員稱，美軍正在向中東地區轉移包括戰鬥機在內的軍備，旨在加強地區威懾。

美情報指伊轉移百枚巡航導彈

美國總統拜登周五宣稱，他預期伊朗對以色列的襲擊將「遲早發生」。《紐約時報》稱，拜登對以色列總理內塔尼亞胡在加沙的軍事行動愈發不滿，然而他警告伊朗及其支持武裝組織不要發動襲擊，揚言美國將堅持無條件支持以色列，「我們對以色列安全的承諾是堅定的，伊朗不會成功。」

美國有線新聞網絡(CNN)還報道稱，美國情報機構觀察到伊朗正在轉移主要軍備，其中巡航導彈約有100枚，或用於攻擊以色列軍事目標，但暫不清楚伊朗會否直接從其領土發動襲擊，或是整頓軍備、阻止以軍或美軍可能的攻擊。CNN還稱，美方會嘗試協助攔截向以色列發射的武器，證明美軍與以軍「緊密合作」。

伊強調有限方式回應 不會倉促

伊朗方面已經透過不同渠道強調，伊朗將以「有限」方式作出回應，亦不會倉促行動。美國新聞網站Axios披露，伊朗方面透過多個阿拉伯國家向拜登政府發出訊息：如果美國主動干預以色列與伊朗之間的衝突，駐扎在該地區的美軍將遭受打擊。伊朗亦告知多個阿拉伯國家當局，強調伊方認為，美國應當對以色列襲擊伊朗駐外使館建築負責。

有匿名美國官員向Axios表示，美國情報界認為只有美國與以色列聯手發起攻擊，伊朗才會主動攻擊美軍，「他們(伊朗方面)傳達的訊息是：『誰攻擊我們，我們便攻擊誰。不要與我們發生衝突，我們也不會與你們發生衝突。』」

美方始終否認介入以色列襲擊伊朗駐外使館。《華盛頓郵報》報道稱，美國國防部長奧斯汀私下向加蘭特抱怨，以方未事先向美國通報襲擊伊朗駐外使館的決定，令美方失望。美方認為以軍後續不排除襲擊伊朗境內目標，引發中東地緣衝突升級，將美國捲入其中，令美國在中東駐軍面臨更大風險。



以色列襲擊伊朗駐敘利亞使館，激起伊朗人民怒火。

路透社

美盲撐以 禍害中東

郭煒

環球點評

美國政府和媒體連日來不斷炒作「伊朗即將襲擊以色列」的消息，聲稱伊朗將對以境內目標開展大規模襲擊，報復兩周前以色列對伊朗駐敘利亞外交館舍的襲擊，更有美媒報道美軍已經調派最少兩艘驅逐艦到中東地區「協防」以色列。中東局勢目前最需要的就是降溫，包括盡快平息加沙衝突，但以色列卻始終不停地煽風點火，企圖讓衝突擴大至整個中東地區，作為以色列最大靠山的美國不但沒有好好管束以色列，為中東問題的解決發揮建設性作用，反而繼續盲目支持以色列。

在伊朗駐敘利亞外交館舍遇襲的這件事上，責任完全在以色列身上。以色列總理內塔尼亞胡因為處理加沙衝突和營救人質的手法不當，在國內遭到很大的政治壓力，為了轉移國內的矛盾，內塔尼亞胡一直處心積累將中東戰火擴大，先是不斷挑釁黎巴嫩真主黨和也門胡塞武裝，其後更是視國際法如無物，公然襲擊伊朗駐第三國的外交設施。內塔尼亞胡的目的就是盡一切方法刺激伊朗報復，好讓以色列有藉口像入侵加沙一樣，又一次上演所謂「自衛」戲碼，從而使他自己能夠保住權位。

對於內塔尼亞胡的企圖，伊朗心水清得很，伊朗常駐聯合國代表團周四(4月11日)就表明，如果聯合國安理會譴責以色列針對伊朗駐敘利亞外交機構建築的襲擊行

為，並將肇事者繩之以法，那麼伊朗或許就不必要懲罰以色列政權。伊朗的意思很明白，就是伊朗沒必要直接對以色列報復，沒必要使中東戰火擴大，沒必要掉進內塔尼亞胡的陷阱，但大前提是國際社會，尤其是在安理會手執否決權的美國，必須對違反國際法的以色列實施懲罰。

不過美國對於伊朗的克制表現有何回應？答案就是繼續盲撐以色列。美國政府和媒體連日來都在配合以色列，瘋狂炒作所謂「伊朗即將襲擊以色列」的消息，例如聲稱伊朗將會「使用一百多架無人機和數十枚導彈」對以境內軍事目標進行打擊，又說美軍已經派出「包括最少兩艘驅逐艦的軍艦到區內協防以色列」。不了解來龍去脈者看到這些「消息」，可能還會以為以色列是受害者，伊朗才是先發動襲擊的一方。

中共中央政治局委員、外交部長王毅周四晚應約與美國國務卿布林肯通話時說得很清楚，「中方將繼續從事情本身的是非曲直出發，為中東問題的解決發揮建設性作用，為局勢降溫貢獻力量。美方尤其應該發揮建設性作用。」當中「是非曲直」四個字非常重要，美國近幾個月在中東問題上的所作所為就是不「是非曲直」，甚至是「扭曲為直」，美國毫無底線地支持以色列的作為，正是中東局勢愈來愈亂的最大因由。但美國忘記了一點，就是歷史經驗證明了，倘若中東戰火蔓延，最終吃虧的必定是美國自己。

美媒指美國在中東地區緊急部署兩艘軍艦。資料圖片

伊朗扣押以色列關聯貨櫃船

香港文匯報

訊 伊朗伊斯蘭革命衛隊海軍特種部隊於周六(4月13日)在霍爾木茲海峽阿曼灣附近，扣押一艘與以色列有關聯的貨櫃船。伊朗伊斯蘭共和國通訊社(IRNA)報道稱，貨櫃船已被轉移至伊朗領海。以色列揚言伊朗當局開展「海盜行動」，有美國官員表示美方知悉事件。

被扣押船隻懸掛葡萄牙國旗的MSC航運公司「白羊座」號貨櫃船，船上有25名船員，運營方為英國Zodiac海事公司，隸屬以色列富商奧弗家族的Zodiac集團。Zodiac海事公司稱，MSC公司是被扣押的「白羊座」號管理方，負責船隻的所有活動。美聯社引述一段疑似伊斯蘭革命衛隊登船

影片，顯示士

兵們降落在貨櫃上，一名士兵指示船員不要走出船艙，隨後其他士兵登船控制艦橋。船舶追蹤服務網站MarineTraffic 訊息顯示，「白羊座」號最後一次定位是周五，當時船隻位於迪拜附近，正駛向霍爾木茲海峽，目的地是印度一個港口。該船隨後關閉跟蹤數據，這是以色列有關聯船隻在當地航行時的常見做法。

霍爾木茲海峽是中東地區石油運往西歐、美國和日本等地的唯一海上通道，輸送石油

量佔全球總量約五分之一。伊斯蘭革命衛隊海軍司令坦格西里周二曾表示，「我們可以關閉霍爾木茲海峽，但我們沒有這樣做，如果敵人來擾亂，我們會重新審視相關政策。」以色列方面呼籲西方盟友將伊斯蘭革命衛隊定性為「恐怖組織」。



伊朗革命衛隊登船影片。美聯社

巴以衝突談判陷僵局 美無後備方案加劇加沙慘況

香港文匯報訊 美國宣稱正主持以色列與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯之間的談判，旨在促成臨時停火及釋放人質協議，逐步實現「兩國方案」。然而《華盛頓郵報》報道，相關談判歷時數月進展遲緩，尤其以色列始終拒絕建立獨立巴勒斯坦國的方案。美方沒有任何後備計劃，談判拖延不決勢必令以軍持續襲擊加沙地帶，加劇當地人道主義災難。

報道指出，美國總統拜登政府試圖以沙特阿拉伯與以色列實現關係正常化為誘因，換取以色列支持停火並考慮兩國方案，美方則用美國與沙特全新的「安全夥伴關係」，作為對沙特的回報。然而參與談判的美方和阿拉伯國家官員披露，談判現時連臨時停火協議都毫無進展，各方焦慮情緒日漸升溫，「如果今次談判失敗，我們沒有後備計劃。」

《華盛頓郵報》警告稱，中東局勢升級迫在

眉睫，加沙地帶人道主義局勢嚴峻，仍因在加沙的以色列人質情況也令人憂慮。如果以色列總理內塔尼亞胡執意要求以軍進攻加沙南部城鎮拉法，將威脅當地約140萬巴人的生命。美國官員承認，他們無法確認內塔尼亞胡的強硬言論是為迎合以色列極右翼勢力的需求，還是為推動談判向哈馬斯施壓。

報道也指出，美國將於下月8日頒布國家安全備忘錄，正式評估美方是否認為以色列在加沙地帶軍事行動違反國際法。白宮若聲稱以方沒有違反國際法，拜登政府勢必面臨更多批評，在選舉年衝擊其選情。



談話拖延令以軍持續襲擊加沙，致更多平民死亡。法新社

衝突逾半年未實現目標 以兵挫敗「不知道為何而戰」

香港文匯報訊 新一輪巴以衝突持續超過6個月，以色列內部對持續襲擊的質疑聲音不斷。《華爾街日報》形容，以軍尚未實現其軍事目標，衝突外溢令中東局勢升溫，以色列在國際社會也頻遭譴責，面臨「贏得戰鬥卻輸掉戰爭」的風險。面對似乎無休止的衝突，以軍士兵普遍陷入挫敗和失望，感到「不知道為何而戰」。

將領批以政治領導人

報道指出，以方將「解救所有以國人質」、「消滅巴勒斯坦武裝組織哈馬斯」視作軍事目標。然而逾半年過去，兩個目標均遠未實現。以色列第98師師長戈爾福斯上月罕有公開批評以國政治領導人，呼籲他們「無愧於在加沙戰鬥和犧牲的士兵」、要求當局「必須確保我們不會回到10月6日(即哈馬斯發動對以色列突

襲之前一天)」。戈爾福斯很快便因「妄議國政」，遭到以國當局譴責。

以軍許多士兵同意戈爾福斯的觀點。有以軍士兵坦言，他們不滿當局「缺乏將戰術成果鞏固為戰略勝利的計劃」。一名以軍上尉稱，戰爭初期，士兵們有明確的戰鬥目標，「但伴隨時間推移，愈來愈多人開始懷疑這一切目的究竟為何，我沒有答案可以告訴我的士兵。」

以色列軍事情報部門前負責人亞德林指出，「我不能說以色列在戰略上失敗，但它沒有達成其雄心勃勃目標。我認為這是一種僵局。」

美國智庫「防禦民主基金會」高級研究員、前以軍發言人康里庫斯也稱，以色列現時面臨國際社會譴責，尤其來自美國等西方盟友的巨大壓力，「(以色列)與美國關係破裂的影響，或遠超巴以衝突本身，不排除令伊朗與以色列展開更大規模對抗。」